



【编者按】O2O,即 Online To Offline,即将线下商务机会与互联网结合在了一起,让互联网成为线下交易的前台。这样线下服务就可以用线上来揽客,消费者可以用线上来筛选,大批就是这样一种 O2O 模式。

从跑马圈地、融资到大批倒闭、裁员,在经过缩减成本、精细化运营等“卧薪尝胆”的举措后,满座、窝窝、美团先后实现盈利。今年一开春,几家大型团购网站开始了新一轮的大规模招聘。

而团 800 的数据检测也显示,用户的团购热情出现复苏,1 月全国团购成交额环比增长 7.5%,创历史新高,为 23.2 亿元。

而手机移动终端的增长,强劲地支撑了团购业务的增长。数据显示,去年来自移动端的团购交易额同比增长 27 倍。业界预计,移动端团购成交额将很快赶上 PC 端,移动化将成为团购破局的主战场。

2013 团购行业增长可期 移动化开启行业破冰之旅

A 团购网站招兵买马 行业现复苏迹象

从年初开始,拉手网、满座网、美团网等位列 TOP10 的网站开始了新一轮大规模招聘。据记者了解,拉手网已于年初开始的招聘,规模多达 1176 人,包含销售、客户、技术研发、物流等十余种职位。

据北京商报消息,拉手网相关负责人向记者透露,这是拉手网 IPO 失利后首次大规模招聘,占到总人数的 1/3 多。记者发现,拉手网超过千人的招聘中,有八成以上是销售人员。上述人士表示,拉手网欲通过此次招聘实现销售额的提升,实现规模化盈利。

同时,满座网也启动招聘计划,互联网产品助理经理、移动 App 开发工程师、销售、网站编辑等 100 多个职位空缺。满座网 CEO 冯晓海向记者表示,此次招聘主要集中在产品、运营方面,销售只有十几个,实行“精兵路线”,与 2011 年“跑马圈地”的扩张有着本质的区别。除此之外,美团网也抛出了“章鱼计划”。

团购企业招兵买马的背后是团购市场的逐渐成熟。

据团 800 统计,今年 1 月全国团购成交额为 23.2 亿元,创历史新高,比去年同期增长 72%。事实上,团购市场在去年末已逐渐回暖,团 800 创始人胡琛认为,春节前团购成交额的增长很大程度上得益于消费者对餐饮和电影的消费增加,“今年 1 月的销售大涨,证明了去年 12 月团购体量重回 20 亿元并非偶然”。

满座网 CEO 冯晓海认为,团购行业连续几个月的平稳增长有两个原因,一是经过三年的发展,市场成熟很多,团购已经吸引了一批固定消费群体,另外,大批团购网站倒闭,市场空间相对增加。但冯晓海强调,团购网站虽然平稳增长但发展速度已落后于整个电商行业。

在团 800 创始人胡琛看来,对于团购业来说,单纯的体量增长已不能说明问题,从跑马圈地、融资到大批倒闭、裁员,体量对于这个行业来说已是浮云。如今对于整个团购而言,体量的可持续增长才是重点。“连续一个季度接连增长,手机移动端的增长占有一定比例。”胡琛认为,判断团购市场是否复苏需要对以上两个方面进行考量。今年 1 月的数据已显示出增长信号,据他透露,目前已知的 2 月统计数据,“相对让人兴奋”。

B 团购移动化 手机终端增长促团购破局

在多家团购网站宣布盈利后,美团、拉手、窝窝、糯米网等行业第一阵营成员几乎都在近期公布了其移动端收入占比在三成左右的消息。此外,数据显示,去年来自移动端的团购交易额同比增长 27 倍。业界预计,移动端团购成交额将很快赶上 PC 端,拉动整体交易额增速趋缓的现状,移动化将成为团购破局的主战场。

据支付宝近期数据显示,从去年下半年开始,使用移动设备团购生活服务商品的交易进入爆发期,全年移动业务占总体交易的

占比已超过 15%,来自移动端的生活服务团购交易比上一年激增 27 倍。

北京商报记者登录各大团购网站发现,目前排名前十中有 9 家推出了手机客户端,6 家上线了 Pad 客户端。据美团网 CEO 王兴透露,目前其移动支付占比已经超过了三成,预计年内能达到 50%。大众点评移动端流量超 60%,月浏览量 14 亿。此外,今年 1 月宣布持续盈利的窝窝团也透露,其移动端业务收入占整体收入的 20%。同时,该数字在拉手网方面为 25%。

窝窝商城董事长兼 CEO 徐茂栋坦言将重点发力移动端,他透露今年公司将集中在移动化、商城化、深度区域化等七大战略,其中移动化是整个公司近期的核心战略之一。

相比于电商移动化,带有强烈位置属性的团购行业更是移动互联网的天然载体。胡琛认为:“团购移动化不仅为团购网站增加了一个盈利点,同时也让消费者能够按需团购。以前,消费者都是看到便宜就团,现在是到了某个地方拿手机看附近的团购后再团。”



相关数据显示,有 72% 的用户利用移动终端查看地图信息,有 64% 的用户会参观使用移动终端,而餐饮和位置正是团购向网民提供的关键信息。对此,胡琛预测,各家团购网站将在免预约、手机订位、回访跟踪等方面继续优化。

值得注意的是,在这一点上糯米网已经开始尝试。据了解,糯米网推出消费免预约服务,网民在购买此类团购服务后,无需事先致电商家预约即可直接进店消费,随时随地享受团购服务的便利与优惠。

据介绍,在糯米网的移动客户端中,“免预约”的团购服务已经用明显标识标出。对此,糯米网副总裁孙海蒂表示,团购消费无需预约让服务类团购强烈的地理位置属性更好地顺应了移动互联网时代人们随时化和随地化的消费特征。以糯米网北京站为例,无需预约的团购已经占到了所有服务类团购的 20% 左右。

目前,糯米网已有接近 20% 的订单来自移动终端,预计未来将有一半来自移动端。除了消费“免预约”服务,最新推出的糯米网客户端还添加了“二维码”扫描功能。

对于各家在移动端方面的尝试,胡琛认为,“毫无疑问,移动互联网之争将成为今年团购行业竞争的焦点”。

C 做商品? 做生活服务? 赢利之剑高悬

在团购兴起的前两年,团购网站热衷于疯狂扩张和跑马圈地,对团购模式的真正价值认识并不深入,首要表现就是团购品类中服务和网购类产品混杂,直接拉低了毛利率。更可怕的是当初发展中,企业为了获得融资,将团购定位于电商。在电商概念支配下,品类及规模与国外团购产生了非常大的不同。

从 2012 年开始,一些团购网站开始在生活服务类商品上发力。

2012 年 12 月,糯米网 CEO 沈博阳表示,从本地商家角度来讲,团购是一个非常精准的按效果付费的广告模式。这之前团购网站认为团购是电商平台看法产生了巨大的变化。团 800 联合创始人胡琛的研究与此看法略有不同,“团购有两层属性,从网购类产品而言,团购就是电商;而从生活类产品去看,团购类似于广告营销平台。”

一些团购网站终于在 2012 年开始在生活服务类商品上发力。据团 800 的数据显示,2012 年本地服务产品销售总额 192.4 亿元,占总成交额的不深,9%;首要表现类产品销售额仅



一线的企业对团购的认识更加清晰,而团购在打开了本地生活服务这一巨大市场后,也被赋予了无限的想象力。但是在团购网站在无限机遇的空间中成长的同时,赢利仍然是高悬在各团购网站头上的一把剑,未来难言轻松。

D 手机终端随买随用 专家指点团购网如何卖得更好

胡琛认为,2013 年手机团购价值将呈现。很多团购网站去年都在玩命挖手机团队,今年在手机上又会变成一个百花齐放局面。

团购网站都想着 2013 年比 2012 年卖得更好,可是怎么卖得更好?

胡琛认为,那就是给用户更多选择,更多关系,把地面商户都扔到页面上来,这是第一步。第一步棋下完后团购网站发现,有限流量给商家都做不好,每个商户能分到的用户关注度和兴趣就会下滑,商家的东西都不好出售。

这个时候团购网站要承诺商户,今天卖完后不下线,明天接着卖,只能相应地延长售卖时间。去年秋天的时候团 800 测试过一次,每个团单在线时间 34 天,而 2010 年的时候几乎都是今天不买,明天就没了,很快就没有了,最长的是几天。

这时有一个问题,团购站把商家订单都放上去,毛利比以前一样小,就挣不到钱,便开始涨价,每个团单从 3.6 折涨到 3.9 折,每个团单套餐时间平均折扣是 5 到 7 折。像窝窝商城套餐时间折扣是 5 折,比如像江南原价 500 的餐,现在卖 298,算一算是 6 折。

如果团购网站折扣卖得很便宜,商家也不同意,最终协商的结果是匀速着来,稍微便宜一点,但卖的时间更长。

这几步走完后发生一个变化,消费者突然发现用手机的价值比之前大。团购站和商户开始变化,消费者的变化在于既然购买的东西价格不再有吸引力,不需要当天买了。

而且这些折扣好像一直都在,为什么今天不买,这产生的一个结果是基本上消费者在 PC 上不会第二次想起这些团购券。就像很多销售一样,如果当天不让用户签约,再找用户时可能就会遭遇拒绝。

所以在 PC 上这件事就变得很可怕。当消费者今天不买,想起来时手边没有电脑,手机价值就开始呈现。手机可以随时随地获得优惠,使得再次唤醒用户对团购需求。这些变化,可以手机团购变成很重要的一项业务。对团购站来说手机可能有效消化掉首页的团单单子,也是 PC 流量达到尽头后又一个机会。

移动互联网对于团购网站机会还在于,在 PC 上,如果不与大量的流量入口网站合作,团购量就少了不多,团购网站必须合作。但在手机上团购网站只要用 App 的各种推广工具,后面就是团购网站自己可以努力打拼的事情。

2012 年底,根据各家公开的信息,整个移动上的贡献美团流量超过 30%,大众点评团、窝窝团和糯米来自手机端的销售额也都超过 20%。团购网站对移动互联网有着前所未有的兴奋。

这又有风险,团购网站觉得这是救命稻草,今年在手机上又会变成一个百花齐放,好几家都在玩命地挖手机团队,2013 年团购行业关键词将是手机团购。按需购买,随时买将会是潮流。团购站今年一定会把随买随用这件事情解决掉,会跟很多商户讲,要接受这些用户冲进来的时候刚买完就能用,必须把用户接纳下来。这样原来的团购网站就变成 O2O 了。

当手机团购走到随买随用时,本质跟优惠券商一样,比传统优惠券商的好处是,钱在团购上先支付,就不怕商户。这个时候美团、

窝窝团不会觉得就是只卖团购的,就是到商家提供各种营销服务,各种优惠服务的一员,想用这个服务,先支付钱。

E 消费维权多道坎 TOP5 投诉平均解决率为 95%

据团 800 资讯,在 2 月 15 日-3 月 1 日期间,列入团 800 统计观测的团购站为 13 家,累计收到消费者提交的团购消费投诉 138 条,经消费者确认并得到网站妥善解决的为 119 条,整体解决率为 86.2%。

在宣布秘密改进主站架构后,美团网“购物车”、“地铁筛选功能”等新应用相继上线,糯米网在餐饮类团购领域推出消费免预约服务,团购网站服务质量的竞争不断升级。本期, TOP5 网站的平均解决率达 95.1%,高于行业 86.2% 的平均水平,大众点评网、满座网、美团网解决率为 100%。

统计数据显示,在消费者提交的团购消费投诉中,服务类投诉占 59.2%,直接针对网站的投诉为 24.5%,商品类投诉 14.3%,另外有 2% 的投诉是关于线下商家突然“失踪”问题的。在服务类投诉中,餐饮、娱乐等本地服务类团购占大头,占据投诉总量的 93.1%。作者名为“金兔宝宝”的网友在团 800 论坛团购投诉区发帖称,今年 1 月 31 日,她在网上团购了 5 家星巴克咖啡券,再三催促之下,2 月 20 日才收到货,可到星巴克咖啡厅消费时,却被告知是假票,星巴克门店表示从未与团购网站进行合作。

“网络团购确实存在不少隐患,消费者要留心。”苏州市消保委投诉部主任刘国胜告诉记者,一些商家与团购网站合作,目的是为了拉动人气,一旦人气上去了,就可能出现问题缩水、区别对待团购顾客等一系列问题。然而,一旦团购出现纠纷,消费者想要维权有点难。在网络团购的过程中,相关的消费凭证比较少,而消费者要维权,就承担着举证责任,此时就会遇到举证困难。另外,异地团购更要小心。“商家如果在异地,消费者维权就来得回跑,维权成本太高,大部分消费者往往因此放弃维权。”

江苏苏州丰云律师事务所律师鲁云亮表示,团购中,消费者与团购平台之间形成了合同关系,而团购平台又与商家之间有合同关系,针对一些涉及团购平台的消费纠纷,消费者需要向团购平台主张权利,再由团购平台向商家去主张,这样一来,维权就多了一道坎。而且,目前并没有明确的法律法规约束团购。(本报综合报道)

团购投诉统计概况表(2月15日-3月1日)



一线团购站统计

